
QUIZ DI ATTACCO  
111 - 115 

 
 

QUIZ N° 111 
 
Seduti in Sud avete: 
 

 
 
 
 

 
  [ K J 6 5 

   J 8 

   A 7 5 

   A Q J 6 
 
Duplicato, tutti in prima: 

O N E S (voi) 

   1(1)  

contro passo 1 contro(2)  

passo  1[ 2 2[  

3 
(1) naturale o 15 — 17 bil 
(2) 15 — 17 bil 

 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°111 
E’ una smazzata giocata in un incontro del Societario  
 
  [ Q 7 4 2 

   10 9 3 

   Q 10 2 

   10 5 4 
 

 [ A 10 9   [ 8 3 

  A 6 5    K Q 7 4 2 

  K 8 6 3   J 9 4 

  K 8 3   9 7 2 
   
  [ K J 6 5 

   J 8 

   A 7 5 

   A Q J 6 
 

Gli attacchi che battono sono A  e poi Q di fiori oppure picche, ma credo che il primo sia il migliore 
perché il K di fiori è con ogni probabilità al morto. 
L’unico ad attaccare di A di fiori è: 
Pietro Sbarigia: Asso di fiori  per anticipare un tempo e vedere il morto 

Attaccano a picche 
Paolo Chizzoli: 5 picche sperando in un pezzo del compagno che possa rinviare fiori per il re sotto-
messo o ben messo ma terzo 
Vittorio Fellegara: K picche ( per evitare Dxx-10x) 
Riccardo Intonti: K[ Se si decide di attaccare [ è meglio il K che la piccola perché  evita di regalare 

una presa con alcune figure. 
Attaccano in atout per togliere eventuali tagli e per non regalare: 
Rodolfo Cerreto: J di cuori. Nove prese mi sembrano tante. Se non fanno troppi tagli, non credo 
riusciranno a farle. Si può discutere sa sia meglio attaccare di J o di 8. 

Visto che il secondo giro nel colore molto probabilmente lo giocherò io, non dovrebbe cambiare 
molto. 
Paolo Giove: attacco in atout  J di  cuori perché il mio non dovrebbe avere quasi niente          
Valerio Giubilo: Atout. Non ne trovo di migliori. Mi tranquillizza abbastanza il fatto di essere in dupli-
cato…. 

Ruggero Pulga: 8 di cuori. Il morto dalla dichiarazione possiede la quarta di cuori, probabilmente la 
terza di picche e forse ha anche la quarta di quadri su cui il dichiarante potrebbe scartare le picche. 
Anche se il compagno avesse la donna di picche però sarebbe necessaria un'altra sua presa nei semi 
rossi oltre al mio Asso di quadri per battere. In ogni caso con due fermi rossi non c'è fretta di incas-

sare, come non c'é neppure se il compagno ha invece l'Asso di picche. L'attacco piccola cuori è ten-
denzialmente il più neutro, rischioso solo col Kx di cuori al compagno, ma facilmente l'Asso è al 
morto, e inoltre può creare problemi nuovi al dichiarante trovando la donna seconda di cuori in 
Nord. 
 

Punteggio 
A di fiori 1 
picche 3 

atout 4 
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QUIZ N° 112 
 
Seduti in Sud avete: 
 

 
 
 
 
  [ K J 8 5 3 

    

   8 7 5 4 

   A K 10 8 
 
Mitchell, tutti in zona: 
 

O N E S (voi) 
  passo 1[ 

passo 1SA passo 2 

passo 2 2 3 

3 contro 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°112 
Ecco la smazzata completa giocata al BC Milano 
 
  [ 7 2 

   K 7 6 3 

   A Q J 6 2 

   9 6 
 
 [ A Q 10  [ 9 6 4 

  J 9 8 2   A Q 10 5 4 

  K 9 3    10 

  4 3 2   Q J 7 5 
   

  [ K J 8 5 3 

    

   8 7 5 4 

   A K 10 8 
 
Premetto che la dichiarazione non è certo da manuale e poi Sud non avrebbe dovuto rischiare pas-

sando a 3 contrate ma avrebbe dovuto dire 4. 
L’attacco di A di fiori regala il contratto purché Est faccia l’impasse a K e J di picche. 
L’attacco a quadri e ritorno fiori invece non regala la presa a fiori e batte. 
 
Attaccano a quadri: 
Paolo Chizzoli: 8 di quadri per il fuori gioco o eventuale rinvio per tagli 
Vittorio Fellegara: x di quadri ( perché ho lasciato??) 
Paolo Giove: 8 quadri perché cerco il fuorigioco e con delle  buone  cuori del compagno penso 
che  ci  riesco non anticipando colori 
 

Attaccano di A di fiori: 
Rodolfo Cerreto:A di fiori. Non sono così certo che avrei tenuto il contro, comunque... 
Rispetto la regola generale: quando hai AK in un colore, attaccaci. 
Valerio Giubilo: Asso di fiori. Potrebbe essere sbagliato ma sono stato “educato” così. 

Pietro Sbarigia: Asso di fiori anche per vedere il morto 
Riccardo Intonti: A§ Dichiarando in maniera umana, non mi troverei ora a dover attaccare. 
 
Attacca a picche: 
Ruggero Pulga 3 di picche. Molto probabile il vuoto, ma altrimenti certo il singolo dal compagno, che 

avrà anche una ripresa veloce in atout , o le atout vincenti di natura, per aver contrato con le atout 
in impasse. Ho dei dubbi infatti in merito al fatto che il contro sia strettamente punitivo, ma piutto-
sto descrittivo di una mano tipo x — Axx - AJxxxx — xxx 
 

 
Punteggio 

picche 1 
A di fiori 4 
quadri 3 
 

N 
O       E 

S 

4 Paolo Farina Quiz di Attacco  111 – 115 



QUIZ N° 113 
 

Seduti in Sud avete: [ 7 3 2    K Q 7 5   9 7 6    K Q 2 
 
 

 
 
 
 

  [ 7 3 2 

   K Q 7 5 

   9 7 6 

   K Q 2 
 
 
Mitchell, tutti in zona: 

O N E S ( voi) 

1 passo 1[ passo 
3[ passo 4[ 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°113 
Ecco la smazzata completa giocata al BC Milano: 
 
  [ 10 

   A 9 6 4 3 

   10 4 

   J 10 9 8 3 
 

 [ A K 8 6   [ Q J 9 5 4 

  J 10   8 2 

  A Q J 3 2    K 8 5 

  6 5    A 7 4 
   

  [ 7 3 2    

   K Q 7 5   

   9 7 6    

   K Q 2 
 
Ci vuole un attacco aggressivo perché alcune perdenti potrebbero volare via sulle quadri del morto, 

quello a cuori limita Est a 11 prese mentre quello a fiori ne permette 12. 
Cosa scegliere tra cuori e fiori? E’ solo questione di fortuna o è meglio uscire nel colore più lungo?  
 
Sentiamo il parere degli esperti. 

Vittorio Fellegara: K di cuori  ( K di fiori è pericoloso) 
Pietro Sbarigia: K di cuori perché potrebbe scartare perdenti di cuori sulle quadri 

Riccardo Intonti: K Con 3 cartine di  occorre attaccare a  o . Tra i due colori è preferibile  

per diversi motivi (meno probabile rispetto al colore di  J x x al morto e A in mano; il dichiarante 

potrebbe avere 5 carte , etc…) 

Ruggero Pulga K E' più probabile che lo scarto sulle quadri del morto avvenga in questo colore 
piuttosto che in quello di  fiori, non tanto per la differenza di una carta di lunghezza tra i due semi 

nella mano di Sud, quanto perché con la 4 - 4 nobile Est avrebbe risposto un cuori 
 
Attaccano a fiori: 
Rodolfo Cerreto:K di fiori. Sembra una mano in cui bisogna sviluppare 4 prese prima che il dichiaran-
te ne faccia 10. Non pare quindi il caso di scegliere un attacco neutro. 

Fiori meglio di cuori perché, avendone meno, è più probabile che il morto non sia singolo. 
Paolo Giove: devo cercare un attacco aggressivo perché ovest ha le quadri dove  scarterà  sicura-
mente delle perdenti quindi credo che  attaccherò più con il K di  fiori che  con quello di  cuori   
Valerio Giubilo: Re di fiori (Re/Dama più corti….) perché siamo in mitchell e se il dichiarante ha il 

complemento a quadri rischio che mi faccia tante prese. In duplicato proverei atout sperando che il 
dichiarante sia corto a quadri e il mio abbia doppia tenuta. 
 
Paolo Chizzoli: 2 di picche non voglio liberare fanti terzi al morto 
 

Punteggio 
K di cuori 4 
K di fiori 3 

picche 1 
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QUIZ N°114 
 
Seduti in Sud avete: 
 

 
 
 
   
  [ 8 5 4 2 

   10 9 3 

   K 10 

   K 10 9 8 
 
Mitchell, tutti in zona: 
O N E S (voi) 

  1SA (1) passo 
3SA   
(1) 15 - 17 
 

Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°114 
Ecco la smazzata giocata al BC Milano: 
 
  [  A Q 9 7 

   J 8 6 5 

   7 6 3 

   6 5 
 
 [  K J 10   [  6 3 

  A 4 2   K Q 7 

  J 8 4 2    A Q 9 5 

  J 7 2   A Q 4 3 
   

  [  8 5 4 2 

   10 9 3 

   K 10 

   K 10 9 8 
 
L’attacco a fiori a mio avviso è sbagliato e regala, mentre l’attacco a picche batte, non avendo infor-

mazioni sulla mano del dichiarante tanto vale uscire nel maggiore più lungo. 
Attaccano a picche: 
Rodolfo Cerreto: 5 di picche Si tratta di lanciare una monetina tra cuori e picche. 
Con l'attacco a cuori è marginalmente più probabile tanto battere quanto regalare una presa. 

In mitchell scelgo picche. 
Vittorio Fellegara: x di picche (anche 10cuori buono) 
Valerio Giubilo: Picche. Mi sembra più normale anche perché potrei prendere un paio di volte e for-
se farei in tempo a cambiare se cuori si rivelasse migliore. 

Riccardo Intonti: 5[ L’alternativa è 10. 
 

Attaccano a cuori: 
Paolo Chizzoli: 10 di cuori mi sembra l’attacco meno dannoso 
Paolo Giove:  attacco in un nobile nei  minori  non mi sembra un buon affare quindi  preferisco attac-
co con il 9 cuori 

Ruggero Pulga: 10 Anche qui, escludendo un attacco nel minore,  trovo più efficace come attacco 
per il compagno la scelta di 10 9 x piuttosto che quella di 8 x x x 
 
Attacca a fiori: 
Pietro Sbarigia: 10 di fiori perché con un qualsiasi onore in mano al mio compagno potrei battere il 

contratto 
 
Punteggio 
picche 4 

Cuori 3 
Fiori 1  
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QUIZ N°115 
 
Seduti in Sud avete: 
 

 
 
 
 
 

  [ J 10 8 4 2 

   Q 10 6 

   A 10 5 4 

   10 
 
Mitchell, tutti in zona: 

O N E S ( voi) 
  1SA passo 
2[(1) passo 2SA passo 
3[(2) passo 3SA 

(1) texas per le fiori 
(2) mano massima e fit a fiori 
(3) 4 carte di picche 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°115 
 
  [ 3 

   K J 9 5 4 3 

   Q 7 6 

   Q 7 6 

 
 [ A Q 9 5    [ K 7 6 

  7   A 8 3 

  J 2   K 9 8 3 

  J 9 8 5 4 3   A K 2 
   
  [ J 10 8 4 2  

   Q 10 6 

   A 10 5 4 

   10 
 

Come si vede l’attacco a cuori batte. Ci si può arrivare? Sappiamo che Ovest ha 10 carte nere e 3 

rosse, con uno chicane avrebbe preferito giocare 5 quindi ha la 2 — 1 rossa e quindi il nostro par-
tner ha minimo 4 carte di cuori ma può averne fino a 7 mentre di quadri può averne 6 ma anche so-
lo 2 se Est ne ha 5 e Ovest 2. Inoltre è meglio non attaccare sotto A. Vediamo quanti esperti ci han-
no attaccato. 
Vittorio Fellegara: 6cuori ( se controllo a F, unica possibilità) 

Paolo Giove: con il 6 di cuori avendo il dichiarante  constatato che il compagno ha la  tenuta a fiori 
e  picche  e  quindi si da per scontato che ha i fermi di cuori e quadri però  il mio ba-
sta  che  ha  un  fante o un re di cuori che non regalo  . 

Ruggero Pulga 10 E' molto improbabile battere questo contratto. Le fiori quasi certamente corre-
ranno e il morto con la sua dichiarazione ha mostrato mano forcing manche. L'attacco quadri è forse 

l'unico che potrebbe anche consentire di incassare cinque prese immediate - se per esempio il dichia-
rante avesse detto 3NT con Qxx nel colore - ma restando con i piedi per terra è invece candidato a 
regalare una surlevèe. 
Attaccano a quadri: 
Rodolfo Cerreto:5 di quadri. L'attacco a picche ha scarso futuro e può anche regalare. 

A cuori occorre trovare dal compagno carte miracolose. Quadri è un onesto compromesso. 
Attacco di 5 (non con la più piccola) nella remota speranza di riuscire a trasmettere al mio che non 
h o  u n  i n t e r e s s e  e n o r m e  n e l  c o l o r e . 
Paolo Chizzoli: 4 di quadri mi sembra l’attacco che possa sfondare se il compagno ha 1 ripresa 

Pietro Sbarigia: 4 di quadri perché sicuramente non regalo 

Riccardo Intonti: 4 Non vedo attacchi migliori. 
Attacca a picche: 
Valerio Giubilo: Piccola picche. Mi sembra più probabile che le rimanenti siano 2 al compagno e 2 
all’apertore. Il compagno potrebbe anche prendere a fiori ma in qualunque caso mi sembra meglio, in 

mitchell, provare una difesa un po’ passiva. 
 

Punteggio 
picche 1 
cuori 3 
quadri 4 
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